

УДК 617-089.5:92 БУРОВ

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ПРОФЕССОРА НИКОЛАЯ ЕВГЕНЬЕВИЧА БУРОВА



Буров Николай Евгеньевич родился 19 декабря 1930 г. После окончания Саратовского медицинского института с 1954 по 1960 г. работал врачом-хирургом в Псковской области. В 1957 г. закончил 2-месячные курсы усовершенствования в ЦИУВ (Москва) на кафедре грудной хирургии и анестезиологии (зав. — проф. Е. Н. Мешалкин) по современному эндотрахеальному наркозу и внедрил этот метод обезболивания в Псковской областной больнице (1957—1960 гг.). Он стоял у истоков развития современной практической анестезиологии в нашей стране. В 1960 г. поступил в аспирантуру в ЦИУВ на кафедру анестезиологии (зав. — проф. Е. А. Дамир), которую окончил в 1963 г., успешно защитив кандидатскую диссертацию "Влияние пассивной гипервентиляции на клинику наркоза" (1963), и был оставлен преподавателем на кафедре.

Н. Е. Буров с 1960 г. по настоящее время работает в РМАПО, пройдя путь от аспиранта до профессора. Его педагогический стаж более 50 лет. За это время он участвовал в подготовке более 15 000 врачей курсантов, более 700 клинических ординаторов и аспирантов, принимал участие в проведении более 95 выездных циклов усовершенствования врачей в разных регионах нашей страны. Он принимал активное участие, заведя учебной частью кафедры, в учебно-методической работе, в составлении учебных планов и программ для врачей анестезиологов-реаниматологов, главных специалистов, ассистентов, доцентов и заведующих кафедрами ГИДУВов и медвузов. Он один из разработчиков единой типовой программы по анестезиологии и реаниматологии (2007), которая утверждена Минздравсоцразвития РФ для системы последипломного образования; соавтор "Квалификационных тестов по анестезиологии и реаниматологии", которые утверждены Минздравсоцразвития РФ и введены в компьютерную программу для кон-

троля знаний и сдачи экзаменов по данной специальности по всей России.

Н. Е. Буров опытный клиницист с хорошей хирургической подготовкой, которая помогла ему стать специалистом анестезиологом-реаниматологом широкого профиля. С 1963 по 1980 г. он обеспечивал анестезиологическую работу урологической клиники в ГКБ им. С. П. Боткина, внедряя современные методы обезболивания, и проводил клиническую апробацию новых фармакологических средств и образцов отечественной наркозно-дыхательной аппаратуры. В 1974 г. защитил докторскую диссертацию на тему "Нарушения функции дыхания и кровообращения и пути их коррекции на этапах наркоза и операции у урологических больных с почечной недостаточностью". С 1980 по 1995 г. Н. Е. Буров был главным анестезиологом Комитета здравоохранения г. Москвы, готовил врачебные кадры для Москвы, участвовал в разработке важных решений коллегии ГУЗМ по улучшению анестезиологической службы Москвы (1994). В настоящее время он продолжает активную лечебно-консультативную работу на базе КБ № 83 ФМБА, ГКБ № 20, является консультантом Центра судебно-медицинской экспертизы Роснадзора и городского бюро судмедэкспертизы.

Н. Е. Буров занимается активной научно-практической работой. С 1990 г. он много внимания уделяет внедрению в клиническую практику инертного газа ксенона. Благодаря комплексным доклиническим и клиническим испытаниям, проведенным проф. Н. Е. Буровым и ООО "Акела-Н" ксенон медицинский "КсеМед", впервые в мире зарегистрирован в нашей стране как новое, экологически чистое и безопасное средство для наркоза. Разработанная им технология ксенонсберегающей анестезии уникальна. Она внесена в программу тематических циклов усовершенствования, которые проводятся на кафедре. В номинации "За создание нового направления в медицине" проф. Н. Е. Буров в 2003 и 2008 гг. награжден дипломом национальной премии "Призвание", вручаемым лучшим врачам России, в 2005 г. награжден золотой медалью Института ядерных исследований РАН за разработку "Внедрение ксенонного наркоза в хирургическую практику". При его непосредственном участии или консультативной помощи проведено более 8000 наркозов ксеноном в различных клиниках Москвы, Томска, Астрахани. С его участием идет активная разработка образцов новой отечественной наркозно-дыхательной техники, адаптированной к ксенону. Область его профессиональных интересов весьма обширна.

Проф. Н. Е. Буров — автор 5 монографий, 5 глав в 4 крупных руководствах по анестезиологии, хирургии, урологии, геронтологии, он автор более 330 работ, из них 15 опубликованы за рубежом, представлены в Интернете. Он автор первой в мире монографии "Ксенон в анестезиологии" (2000), а также 4 методических рекомендаций, инструкций по

линии Минздравсоцразвития России. Имеет 11 патентов, 4 рацпредложения. Николай Евгеньевич подготовил 7 докторов медицинских наук, 27 кандидатов медицинских наук. Неоднократно выступал с научными сообщениями и лекциями на конгрессах и съездах в России, Германии, Швеции, Италии, Болгарии, Сирии, Японии.

Творческую научно-педагогическую работу проф. Н. Е. Буров сочетает с большой общественной работой. С 1968 по 1973 г. он работал в РМА-ПО по совместительству заместителем декана факультета повышения квалификации профессорско-преподавательского состава, более 15 лет был главным анестезиологом Москвы и председателем хирургической секции Центральной аттестационной комиссии Минздрава СССР, членом аттестационной комиссии и членом лицензионной ко-

миссии Комитета здравоохранения Москвы. Много лет был председателем и остается Почетным членом Московского научного общества анестезиологов-реаниматологов, а также Почетным членом Всероссийского научного общества анестезиологов и реаниматологов.

Проф. Н. Е. Буров и сейчас в строю, полон жизненной энергии и творческих планов и вместе с сотрудниками кафедры продолжает совершенствовать технологию использования ксенона и газовых смесей в медицине.

Проф. И. В. Молчанов  
*Редколлегия журнала "Анестезиология и реаниматология" желает Николаю Евгеньевичу  
хорошего здоровья и долгих лет жизни.*